

稳住农业基本盘 夯实“三农”“压舱石”

——透视前三季度农业农村经济走势

新华社记者 于文静 王聿昊

前三季度经济数据近日出炉,农业农村经济运行情况备受关注。秋粮收获情况如何?“菜篮子”产品供给和价格有什么趋势?农民增收形势怎样?在23日举行的国新办发布会上,农业农村部有关负责人进行了回应。

全年粮食获得丰收

今年我国一些地方粮食生产经历台风、洪涝等挑战,粮食收获情况是公众关注的热点话题。

农业农村部总农艺师、发展规划司司长曾衍德介绍,今年粮食生产克服黄淮罕见“烂场雨”、华北东北局地严重洪涝、西北局部干旱等灾害影响,产量有望再创历史新高,连续9年保持在1.3万亿斤以上。

其中,夏粮早稻丰收到手,夏粮产量比上年略减25.5亿斤,仍处于历史第二高位,早稻连续四年增产,秋粮增产已成定局。

“据农业农村部农情调度,截至10月22日,全国秋粮已收81.3%,秋粮大头已丰收到手。”农业农村部种植业管理司司长潘文博表示,从专家田间测产、各地实打实收情况看,绝大部分省份是增产的,个别省份因灾减产,有增有减,增的明显比减的多。

潘文博介绍,今年秋粮面积增加奠定了增产基础,大面积单产提升效果初显是增产的关键。虽然局部灾害较重,但多数主产区雨水调和、光热充足,

利于作物生长发育和产量形成。

据了解,预计今年秋粮面积13.1亿亩,比上年增加了700多万亩。今年高产作物玉米面积增加比较多,杂粮杂豆等低产作物面积相应减少。农业农村部启动粮油等主要作物大面积单产提升行动,今年重点在200个玉米大县、100个大豆大县整建制推进单产提升,从耕种管收、地种药肥全环节找差距,采取综合性解决方案。

“菜篮子”重点品种供应充足

“菜篮子”产品供给和价格关系千家万户。

会上发布的数据显示,前三季度,猪肉产量4301万吨,同比增长3.6%,牛羊禽肉产量2673万吨,增长4.4%,禽蛋产量2552万吨,增长2.1%,牛奶产量增长7.2%,国内水产品产量增长4.8%。10月上旬全国蔬菜在田面积同比增加140多万亩。

农业农村部市场与信息化司负责人刘涵介绍,据农业农村部监测,今年以来全国“菜篮子”重点品种供应总量充足,市场运行基本正常,当前的价格水平低于去年同期。

展望后期,刘涵表示,第四季度全国肉蛋奶产能充裕,蔬菜在田面积稳中有增,保供稳价基础扎实。冬春季节设施蔬菜占比较高,加上雨雪冰冻天气多发,生产、物流等成本相应增加,部分品种价格将季节性上涨。农业农村部将

会同有关部门采取措施确保市场平稳运行,持续抓好冬春季重大动物疫病防控,组织开展产销对接活动,开展“菜篮子”市长负责制考核。

猪肉价格关系百姓餐桌和养殖户收入。农业农村部畜牧兽医局负责人陈光华表示,7月下旬之后,猪肉供需逐渐趋于平衡,生猪价格回升,养殖实现扭亏为盈。中秋国庆以来,猪肉市场供应宽松,价格出现小幅下跌。这主要是因为生猪生产供应稳定增加。

“近期我们组织专家、行业协会和重点企业进行了专题会商。预计当前和今后一个时期,生猪生产仍在惯性增长,后市供应将稳定增加。四季度是消费旺季,猪价可能会回升,但缺乏大幅上涨的基础。”陈光华提醒,广大养殖场户要做好生产安排,顺时顺势出栏生猪,农业农村部将抓好稳定生产、强化预警、防好疫病,促进生猪生产稳定发展。

巩固农民收入增长形势

国家统计局数据显示,前三季度农村居民人均可支配收入15705元,扣除价格因素实际增长7.3%。

“‘三农’工作任务很多,但有两点很明确:一是稳产保供,这是首要任务;二是促进农民增收,这是中心任务。”曾衍德说,特别是在构建新发展格局中,激活农村内需,促进农民增收更具重要

性、紧迫性。

会上发布的数据显示,前三季度乡村富民产业培育壮大,农产品加工业平稳发展,乡村休闲旅游稳步恢复,农产品网络零售额保持两位数增长。

曾衍德表示,农业农村部将持续加力,多措并举,巩固农民收入增长的形势:

——促进产销衔接增收。会同相关部门落实好秋粮收购政策,增加收购网点。秋季水果将大量上市,要做好产销衔接,畅通销售渠道。

——发展乡村产业就业增收。发展农产品加工业特别是秋季果品保鲜储藏及加工,促进加工转化以及错峰销售实现增收。推介一批美丽乡村休闲旅游精品线路和景点,加强农民技能培训和就业服务。

——抓好项目建设拓岗增收。秋冬种过后是农田水利等农村基础设施建设的关关键期,指导各地通过建设高标准农田、发展设施农业、建设仓储冷链物流设施以及整治农村人居环境等项目,增加就业岗位,促进灵活就业。

——深化农村改革赋能增收。统筹推进农村土地制度、集体产权制度改革,有序推进农村产权流转交易规范化建设,赋予农民更加充分的财产权益。积极发展新型农村集体经济,让农民更多分享发展成果。

(新华社北京10月23日电)



杭州亚残运会自行车赛场中国队再夺五金

新华社杭州10月24日电(记者方列)24日,杭州第4届亚残运会自行车项目进入第二个比赛日。继前一天夺得4金后,中国队选手当天在淳安首体体育中心自行车馆继续高水平发挥,一举获得6枚金牌中的5枚,马来西亚选手获得1金。

男子个人C4-5级1000米计时赛,中国选手展现出强大实力,吴国庆、赖善章、谭泽强将前三名收入囊中。赛后谭泽强表示,赛前队友们就已经打定主意,要让三面国旗同时飘扬在赛场上。冠军吴国庆认为,其实这个项目几名中国选手的实力都很强,谁都有可能拿冠军,“不过我们商量好了,不能让别人拿走金牌”。

在男子个人C1-3级1000米计时赛中,两名中国选手李樟煜、梁伟聪发挥稳定,为中国队包揽冠军;日本选手川本翔大获得铜牌。

女子个人C1-3级500米计时赛,钱王伟、宋振玲同样作为“双保险”为中国队获得金银牌,52岁的日本运动员杉浦佳子获得铜牌。

中国选手李肖辉在女子个人C4-5级500米计时赛中获得第一。视障选手罗飞在男子个人B级1000米计时赛中力压来自马来西亚和伊朗的选手获得冠军。

此外,在女子个人B级1000米计时赛中,来自马来西亚的两位选手实力突出,包揽亚军;中国选手王林花获得第三名。



10月24日,在杭州第4届亚残运会跆拳道女子K44级65公斤级决赛中,中国选手姚依楠(右)以9比3战胜伊朗选手罗纳·尚苏拉基,获得冠军。

图为中国选手姚依楠(右)与伊朗选手罗纳·尚苏拉基在决赛中。

新华社记者 黄宗治 摄

盲人足球场上的“万金油”

新华社记者 许仕豪 夏亮

1比0击败日本队,中国盲人足球队已经取得杭州亚残运会开赛以来的两连胜。进球功臣俞裕斌24日在赛后表示,得分源于“中场时守门员交代的应变措施”。替补门将吴利民也说,盲人足球场上的守门员“相当于半个教练”。

根据盲人足球项目规则,每队的四名外场球员视力为B1级,即视力非常低或没有光感,必须佩戴眼罩以确保公平竞争,而视力正常或部分正常(B2或B3级)的守门员,自然会担负起指挥队友的责任。

“作为场上唯一视力健全的运动员,

责任肯定会更大,守门员要多沟通,既要兼顾队友的防守,也要兼顾自己的防守。”吴利民说,以定位球为例,不论在训练还是比赛时,守门员都会手把手帮助队员找到相应点位,指挥攻防战术。

“我们看得到,所以必须告诉队友,对方防守是怎样的,站位是怎样的,方便他们知道后面的路线该怎么走。”吴利民说。

在足球比赛中,常有“一位好门将相当于半支球队”的说法,而盲人足球中的守门员更是如此,他们不仅是场上队员和“半个教练”,还有更多职责,

堪称球场内外的“万金油”。

每逢赛前赛后,球员们都会排成一列,互相搭着肩膀入场、离场,每队的守门员就是这列队伍的“排头”。

“因为担心前方有障碍物,我就是他们的眼睛。”吴利民说。

比赛中,还时常出现这样的画面:当有球员进球时,守门员会第一个冲到中圈,招呼队友们一起庆祝;球员被换下时,守门员总会小跑到面前,拍拍队友的肩膀或脑袋,大声鼓励一句“踢得不错”;而在赛后,守门员们都会为队友指引谢场的方向,也常常和队友

一起出现在混采区。

“我们之间都像兄弟一样相处,日常生活、训练都在一起,就像家人一样。”吴利民说。

在吴利民看来,守门员能够为其他队员提供不少便利,但也从他们那里收获了良多,守门员与其他队员的关系是“互相帮助”的。

“虽然他们看不到,但是不管在训练还是在比赛中,他们跌倒时都会立刻站起来,不会一直躺在地上。因为这是一场战斗。”吴利民认为,守门员能从盲人球员那里汲取到很多精神力量。

“我们在他们身上也学到了很多,尤其是他们的心态非常积极阳光,能够勇敢面对困难。我认为他们都是勇士。”吴利民说。

(新华社杭州10月24日电)

未成年人的健康成长事关亿万家庭幸福安宁。近日,国务院公布《未成年人网络保护条例》,自2024年1月1日起施行。这部条例将如何破解未成年人网络欺凌、未成年人网络沉迷等问题?24日,司法部、国家网信办有关负责人对条例进行了解读。

我国首部专门性的未成年人网络保护综合立法

近年来,随着互联网的普及应用,越来越多的未成年人开始接触和使用互联网。据统计,截至2023年6月,我国网民规模已达10.79亿,未成年网民规模突破1.91亿。两部门有关负责人表示,《未成年人网络保护条例》是我国出台的首部专门性的未成年人网络保护综合立法,体现了党和国家对未成年人成长成才的高度重视和亲切关怀,为未成年人在网络空间的健康成长提供了坚实的法治保障。

两部门有关负责人介绍,条例坚持问题导向,聚焦未成年人网络保护工作面临的突出问题;坚持社会共治,明确有关政府部门和企业、学校、家庭、行业组织、新闻媒体等在未成年人网络保护工作中的职责;坚持立法协同,处理好条例与相关法律法规的关系,并将未成年人网络保护实践中成熟有效的做法上升为制度规定。

根据条例,国务院教育部门会同网信部门制定未成年人网络素养测评指标,县级以上人民政府加强提供公益性上网服务的公共文化设施建设,改善未成年人上网条件。未成年人的监护人应当加强家庭教育建设,加强对未成年人使用网络行为的教育、示范、引导和监督。未成年人网络保护软件以及专门供未成年人使用的智能终端产品应当具有保护未成年人个人信息权益、预防未成年人沉迷网络等功能。针对未成年人用户数量巨大或者对未成年人群体具有显著影响的网络平台服务提供者,条例提出定期开展未成年人网络保护影响评估、提供未成年人模式或者未成年人专区、制定专门的平台规则等要求。

完善个人信息保护和网络欺凌防治机制

网络欺凌行为严重侵害未成年人名誉权、荣誉权、隐私权等,社会对此广泛关注。两部门有关负责人介绍,条例在《中华人民共和国个人信息保护法》等规定的基础上,进一步健全未成年人个人信息保护规则,完善网络欺凌防治机制。

条例明确,网络直播服务提供者应当建立网络直播发布者真实身份信息动态核验机制。未成年人的监护人可以请求行使查阅、复制、更正、补充、删除未成年人个人信息的权利,拒绝请求的应当书面告知申请人并说明理由。网络服务提供者发现未成年人私密信息或者未成年人通过网络发布的个人信息中涉及私密信息的,应当及时提示并采取必要保护措施。个人信息处理者的工作人员访问未成年人个人信息的,应当经过相关负责人或者授权的管理人员审批,记录访问情况,并采取技术措施,避免非法处理未成年人个人信息。

条例还在《中华人民共和国未成年人保护法》网络保护有关规定的基礎上进一步明确,网络产品和服务提供者应当建立健全网络欺凌行为的预警预防、识别监测和处置机制,设置便利未成年人及其监护人保存遭受网络欺凌记录、行使通知权利的功能、渠道,提供便利未成年人设置屏蔽陌生用户、本人发布信息可见范围、禁止转载或者评论本人发布信息、禁止向本人发送信息等网络欺凌信息防护选项等,强化对遭受网络欺凌的未成年人当事人的保护。

加强未成年人网络沉迷防治

未成年人处在成长成才的关键时期,沉迷网络严重影响未成年人的身心健康和学习生活。

两部门有关负责人表示,条例加强学校、监护人对未成年人沉迷网络的预防和干预,提高教师对未成年学生沉迷网络的早期识别和干预能力,加强监护人对未成年人安全合理使用网络的指导。要求网络产品和服务提供者建立健全防沉迷制度,合理限制未成年人网络消费行为,防范和抵制流量至上等不良价值倾向。细化网络游戏实名制规定,要求网络游戏服务提供者建立完善预防未成年人沉迷网络的游戏规则,对游戏产品进行分类并予以适龄提示。明确有关部门在未成年人沉迷网络防治工作中的职责。同时,严禁以侵害未成年人身心健康的方式干预未成年人沉迷网络。

针对未成年人在网络上非理性消费的问题,条例明确,网络游戏、网络直播、网络音视频、网络社交等网络服务提供者应当针对不同年龄阶段未成年人使用其服务的特点,坚持融合、友好、实用、有效的原则,设置未成年人模式,以醒目便捷的方式为监护人履行监护职责提供权限管理、消费管理等功能。网络游戏、网络直播、网络音视频、网络社交等网络服务提供者应当采取措施,合理限制不同年龄阶段未成年人在使用其服务中的单次消费数额和单日累计消费数额,不得向未成年人提供与其民事行为能力不符的付费服务。国家新闻出版部门会同有关部门制定关于向未成年人提供网络游戏服务的消费上限等管理规定。

(新华社北京10月24日电)

如何为未成年人营造风清气正的网络空间? ——司法部、国家网信办有关负责人解读《未成年人网络保护条例》

新华社记者 白阳

“铸牢中华民族共同体意识”主题文学作品征文大赛入选公告

近一个多月的征文和最终评委的认真评选,现确定入选作品为28篇。其中散文8篇,短篇小说5篇,诗歌14篇,纪实文学1篇。

现予公布。

西藏自治区着力创建全国民族团结进步模范区专项组办公室
西藏作家协会
2023年10月25日

“铸牢中华民族共同体意识”主题文学作品征文大赛入选名单(排名不分先后)

作品名	体裁	姓名(笔名)
飘扬在羌塘草原的情思	散文	周伟团
西藏植被	散文	唐大山
寻踪历史遗迹,重温西藏红色记忆	散文	尼玛卓嘎
错高新村	散文	向坤山
春季的召唤——记“抗疫”中民族团结事迹	散文	其米卓嘎
有缘千里来相会	散文	唐大山
藏戏服饰中的民族文化融合	散文	米玛普赤(青草)
大爱雪域 大美西藏	散文	蒲霞

石匠	短篇小说	李明星
澜沧江的呐喊	短篇小说	永琼桑姆(城鸦)
黎明前的那一夜	短篇小说	张康
嘎桑的下午茶时间	短篇小说	李明星
一路欢喜	短篇小说	班丹
西藏手记·民族团结篇	组诗	陈赫
西行途中	组诗	惠永琛(惠永臣)
察隅新篇	组诗	周维强
被风吹过的夏天	组诗	刘沐阳(木朵朵)
羌塘赞歌(外四首)	诗歌	李超
中华民族团圆曲	诗歌	胡月花(萨娜吉)

雪莲(外一首)	诗歌	杨军
民族团结浇灌和谐之花	诗歌	王近松
永与祖国共袍泽	诗歌	格桑曲珍
青山处处展笑颜 花朵朵朵甜心间	诗歌	蒲霞
美如画的洛隆	诗歌	才旦多杰
思绪从夏鲁寺的飞檐上开始延伸	现代诗歌	汪文华(子熠)
温暖的太阳(藏文)	诗歌	罗布桑杰
中华民族一家亲(藏文)	诗歌	次仁顿珠
藏族青年的正青春故事	纪实文学	高荣娜(枣儿)